362 OLIMPIADA BRASILEIRA DE MATEMATICA Esta prova também corresponde a prova da Primeira
Primeira Fase - Nivel 2 Fase da Olimpiada Regional nos Estados de:

8° o1 9° ano AL -BA-ES-MG-PA-RS-RN-SC

Terca-feira, 3 de junho de 2014

A duragéo da prova é de 3 horas.

Cada problema vale 1 ponto.

Nao é permitido o uso de calculadoras, aparelhos eletrénicos e nem consultas a notas ou livros.

Vocé pode solicitar papel para rascunho.

Entregue todo o material da prova.

Ao participar o aluno se compromete a nao divulgar o contetido das questdes até a publicagdo do gabarito no site da OBM.

1) Um namero natural maior do que um é primo quando tem somente dois divisores naturais: 1 e 0
préprio nimero. Assim, sdo primos os nimeros 2, 3, 5, 7, etc. Qual dos nimeros a seguir ndo pode
ser igual a diferenca entre dois numeros primos?

A) 4 B) 6 )7 D)8 E)9

2) Ana enfileira 2014 cartdes e os numera de 1 até 2014. Em seguida, ela os pinta, a partir do
primeiro, com as cores amarela, verde e preta, um de cada cor, sempre nessa ordem. O que se pode
afirmar a respeito desses cartfes?

A) O numero de cartdes é igual para as trés cores.

B) Ha mais cartdes amarelos impares do que verdes pares.
C) Ha mais cartdes pretos impares do que amarelos impares.
D) Ha menos cartdes verdes pares do que amarelos pares.

E) Ha mais cartdes pretos impares do que verdes impares.

3) Manuel, Antbnio e Joaquim comegam a pintar, no mesmo instante, trés muros iguais de 60
metros de comprimento, um muro para cada um. Nos 10 primeiros minutos de trabalho, Manuel
pinta 2 metros, Antbnio 3 metros e Joaquim, 5 metros. Quem termina a sua parte, imediatamente
passa a ajudar os outros, até que os trés juntos terminem todo o trabalho. Quanto tempo levou para o
trabalho ser feito?

A) 3 horas B) 4 horas C) 5 horas D) 6 horas E) 7 horas

4) Quantas alternativas contém uma palavra com mais letras que a palavra na alternativa correta?
A) Duas B) Trés C) Quatro D) Cinco E) Seis

5) Esmeralda tem quatro folhas quadradas iguais, de lado 20 cm. Ela cola uma folha sobre a outra,
fazendo um vértice da folha de cima coincidir com o centro da folha de baixo, alinhando
horizontalmente quatro vértices dessas folhas, conforme figuras 1 e 2. Ela continua fazendo isto, até
colar as quatro folhas, de acordo com as figuras 3 e 4.

figl fig 2 fig3 fig4d

SO Gy

Qual é a area da figura 4?
A)1200cm? B)1300cm® C)1400cm? D) 1500 cm? E) 1600 cm?
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6) Para descobrir a quantidade de divisores positivos de um numero inteiro positivo n basta tomar
sua fatoracdo em primos e calcular o produto dos expoentes dos primos adicionados de 1. Por
exemplo, 2800 = 2*.5%7 possui (4 + 1).(2 + 1).(1 + 1) = 5.3.2 = 30 divisores positivos. Qual é o
menor inteiro positivo com exatamente 2014 divisores positivos?

A) 22319553 B) 25331952 C) 2523185 D) 238353 E) 237352

7) Roraima Jonas, um arqueodlogo aventureiro, ao fugir de uma caverna se depara com quatro
portas, numeradas de 1 até 4, e quatro mensagens. As mensagens dizem:

Mensagem 1: “As portas 1 e 2 sdo seguras.”

Mensagem 2: “Exatamente duas entre as portas 1, 2 e 3 sdo seguras.’
Mensagem 3: “A porta 1 é segura.”

Mensagem 4: “A porta 3 é segura.”

>

Roraima Jonas é um estudioso e, por isso, sabe que exatamente uma das mensagens é mentira e
exatamente uma das portas ndo é segura (ativaria uma armadilha). Qual porta Roraima Jonas pode
garantir que é segura?

Al B) 2 C)3 D)4 E) N&o ha nenhuma porta que
Roraima pode garantir que é segura.

8) Rosa resolveu distribuir 250 reais para seus sobrinhos, dando a mesma quantia inteira (sem
centavos) para cada um e percebeu que sobrariam 10 reais. Entdo ela pensou em diminuir em 1 real
a quantia de cada um e descobriu que sobrariam 22 reais. Por fim, ela resolveu distribuir apenas 240
reais. Quanto ganhou cada sobrinho?

A) 5 reais B) 10 reais C) 12 reais D) 15 reais E) 20 reais

9) Em uma calculadora muito simples, ndo é possivel apertar dois digitos sem apertar algumas das
operagfes +, —, X ou = entre as apertadas dos digitos. Também ndo é possivel apertar duas
operagOes seguidas. Ao apertar o digito a calculadora faz a operacdo imediatamente. A calculadora
comecga com o 0 no visor e a primeira apertada tem que ser uma operacdo. Ou seja, primeiro se
aperta uma operagdo, depois um digito, depois uma operagao, e assim por diante. Por exemplo, um
jeito para aparecer 29 no visor € apertar e depois , fazendo aparecer 0 + 7 = 7 no visor; em
seguida, apertar [ x | e [5], passando a ter 7 x 5 = 35 no visor, e concluir apertando [—| e [ 6] tendo
como resultado 35 — 6 = 29. Assim, é possivel obter 29 com 6 apertadas de botdo. Pedro quer que
apareca 0 nimero 100 no visor. Qual o nimero minimo de apertadas, contando operacdes e digitos,
gue Pedro tem que fazer na calculadora?

A) 2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

10) A tabela ao lado mostra o preco em reais das passagens para viagens ATBICIDTE
entre duas das cidades A, B, C, D e E. As linhas indicam a cidade de

partida e as colunas a de chegada. Por exemplo, para ir de A até B A 311125
precisamos gastar 3 reais. Note que o preco de ida e o prego de volta B|2 2114
entre duas mesmas cidades podem ser diferentes. Pablo quer sair deuma | C |13 21
dessas cidades e visitar todas as demais gastando o minimo possivel (ndo | D |2 |5 | 4 3
é necessario que ele volte para a cidade de onde partiu). Quanto Pabloird |E |52 |1 |4

gastar?
A) 4 reais B) 5 reais C) 6 reais D) 9 reais E) 11 reais
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11) O retdngulo da figura foi repartido por meio de trés
segmentos em varias regibes, algumas retangulares e outras 24
triangulares. A linha ndo paralela aos lados é uma diagonal e o0s 18
nGmeros indicam as areas em m? das regides brancas em que se
encontram. Qual é a do retangulo original? 8

A) 60 m B) 80 m? C) 90 m? D) 100 m*
E) Impossivel saber.

12) A figura a direita mostra um bloco retangular montado com seis

cubinhos pretos e seis cubinhos brancos, todos de mesmo tamanho. Qual

das figuras abaixo mostra 0 mesmo bloco visto por tras?

A) Eﬁﬁ miiigi C)iiiE

D) Eﬁﬁ E) iﬁf"

13) Em Portugal, o dia 4 de outubro de 1582 foi o Gltimo dia do calendéario juliano, que foi

substituido pelo calendario adotado atualmente, o calendario gregoriano. O dia seguinte foi
definido como 15 de outubro de 1582, ou seja, ndo houve os dias 5 a 14 de outubro de 1582.

A Unica diferenga entre os calendarios é que, no calendario juliano, todos os anos multiplos de 4
eram bissextos; no calendario gregoriano, os anos que sdo multiplos de 100, mas ndo de 400, nao
sdo bissextos. Assim, 1900 seria um ano bissexto no calendario juliano, mas ndo no calendario
gregoriano.

Que dia seria hoje, 3 de junho de 2014, se ndo tivéssemos mudado de calendario?

A) 20 de maio de 2014
B) 21 de maio de 2014
C) 22 de maio de 2014
D) 16 de junho de 2014
E) 17 de junho de 2014

14) O ndmero de 5 digitos xy26z , em que cada uma das letras representa um digito, é divisivel por
8,9 e 11. Qual o valor de x?

A)3 B)5 C)1 D) 4 E)9
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15) O jogo de trimind simplificado é composto por pecas na forma de triangulo

em que cada um dos vértices possui um numero de 0 a 5. Sabe-se que para

qualquer peca do trimin6 simplificado quando se coloca 0 menor dos nimeros no

veértice superior 0s nimeros estdo em ordem crescente no sentido horario, ou seja,

a peca faz parte do triminé simplificado quando X <Y < Z.

Por exemplo, das quatro pegas a seguir, trés primeiras pecas fazem parte do jogo, mas a quarta néo.

Existem quantas pecas em um jogo de trimin6 simplificado?

A) 216 B) 125 C) 120 D) 56 E) 30

16) Lentos e calmos, 0 mais jogo de corrida, possui atalhos em alguns trechos das pistas. Considere
0 trecho abaixo de uma das pistas. Os atalhos sdo sempre arcos de circunferéncia com centro onde
seria feita a curva no trecho normal. Considerando os dados da figura, em qual circunstancia ele
percorre a menor distancia para ir do ponto A até o ponto D?

(o

Atalho 1
Atalho 2

A
®

A) Usar o atalho 1, mas néo o atalho 2.

B) Usar o atalho 2, mas ndo o atalho 1.

C) Usar os dois atalhos.

D) Nao usar nenhum dos atalhos.

E) N&o ha dados suficientes para determinar.

17) Considere a figura ao lado, onde os pontos de A até I estdo sobre F

uma circunferéncia. Sabe-se que os tridngulos ABC e GHI s&o D
isésceles, que AB, CD, EF e GH sao segmentos paralelos e que BC,

DE, FG e HI sdo segmentos paralelos. Qual a medida do angulo x em B
graus?

A) 159 B) 20° C) 30° D) 40° E) 45
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18) As raizes da equagdo x> —ax+b =0 sdo diferentes de zero e sdo os quadrados das raizes da

equacdo x* —bx+a=0. As raizes ndo sio necessariamente reais, mas a e b sdo reais. Entfo o
valor de a é:

A) -2 B) v2C) /3 D) 32 E) ¥/3

19) Assinale a alternativa que apresenta o maior dos cinco nimeros.
A) 2014° B) 3015* C) 40163 D) 50172 E) 6018!

20) No tridngulo ABC, AC = 5 e AB = 6. Seja P um ponto sobre a bissetriz interna do angulo BAC.
Se a area de APB ¢ % a areade APC é:

5

V3 V5
A2 B)% C)T3 D)TS

4
E) <

21) Considere um quadrado ABCD de lado 1. Externamente ao quadrado, sdo formados os
triangulos equilateros ABE, BCF, CDG e DAH. Qual a area do quadrilatero EFGH?

A) 2 B)2v3 C)2+V3 D)3 E) 6

14

22) Quantos pares ordenados (a, b) de inteiros positivos existem tais que a220+b2 é inteiro?

A)0 B)1 C)2 D)3 E) 4

23) Se x, Yy, a e b sdo reais positivos tais que X—Yy =a e \/;+\/§ =D, determine o valor de

.
4_ 4 2 2 2
A)b a B)a_ C)b +a D)%

E) a*
4h? b b )

24) Bitonho esta jogando em seu celular o Super Paciéncia, cujo objetivo é preencher um tabuleiro
2 X 2014 com zeros e uns de modo que dois numeros vizinhos iguais em uma mesma linha
impedem que se preencha também com nimeros iguais as casas correspondentes da outra linha. Por
exemplo, no desenho abaixo, os valores de A e B ndo podem ser iguais.

0Ojl1]0}|..]11]1
1110 .. A|B

De quantas maneiras Bitonho pode preencher um tabuleiro de Super Paciéncia?

A) 32014— B) 4 . 32013 C) 42014 D) 2. 32014— E) 3. 42014

25) Juca fez uma lista de todos os numeros inteiros positivos de quatro algarismos distintos, em
ordem crescente. Em seguida, fez outra lista das diferencas positivas entre todos os pares de

nameros vizinhos. Na segunda lista, qual foi 0 maior nimero que Juca escreveu?

A) 25 B) 36 C) 45 D) 103 E) 105
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